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Αυτή η περίοδος της παρατεταµένης ύφεσης, προσθέτει στους θεσµικούς µας 

ρόλους µεγαλύτερες υποχρεώσεις. Ο καθένας από τη δική του πλευρά οφείλει να 

εντείνει τις προσπάθειες έτσι ώστε, να µην µείνουµε καθηλωµένοι, να µην µείνουµε 

θεατές, αλλά να αξιοποιούµε κάθε δυνατότητα. Να δίνουµε ώθηση στα βήµατα που 

µπορούν να γίνουν. Γιατί οι δρόµοι ανοίγουν προχωρώντας. 

 

Γνωρίζετε, ότι εκτός από την περίοδο της ύφεσης, διανύουµε και την περίοδο της 

πρώτης θητείας των αιρετών Περιφερειών. Ως πρώτη αιρετή Περιφερειακή Αρχή της 

Στερεάς Ελλάδας, υποσχεθήκαµε από την αρχή ότι θα κάνουµε καλά τη δουλειά µας. 

Από τον Γενάρη του 2011 που ξεκινήσαµε µέχρι τώρα άλλαξαν πολλά. Η οικονοµία 

επιδεινώθηκε, η κοινωνία πιέστηκε, οι θεσµοί υπέστησαν µεγάλους κραδασµούς. 

Ένα µόνο δεν άλλαξε. Η συνέπειά µας απέναντι στη Στερεά Ελλάδα και τους 

συµπολίτες µας. Παρά τις δυσκολίες, παρά τα εµπόδια, συνεχίζουµε µια καθηµερινή 

εργώδη προσπάθεια να πετύχουµε περισσότερα για τον τόπο και την κοινωνία. 

 

Από τις χιλιάδες στιγµές αυτής της προσπάθειας, θα ξεχωρίσω και θα αναφερθώ στις 

πιο σηµαντικές προτεραιότητές µας, µε στόχο να συνεισφέρουµε στην τόνωση της 

τοπικής οικονοµίας. 

 

Πρώτη µας προτεραιότητα, η στο έπακρο αξιοποίηση του Περιφερειακού 

Προγράµµατος του ΕΣΠΑ 2007-2013, το οποίο βρίσκεται σε περίοδο πλήρους 

εξέλιξης. 

Αναλαµβάνοντας την αρµοδιότητα, εδώ και 1,5 περίπου χρόνο, κεντρική µας 

κατεύθυνση είναι να κάνουµε το πρόγραµµά µας πιο αποδοτικό, πιο αποτελεσµατικό, 

πιο παραγωγικό και πιο χρήσιµο για τον τόπο µας. Να διοχετεύουµε τα διαθέσιµα 

κονδύλια στην αγορά και να αναθερµαίνουµε την «παγωµένη» οικονοµική κίνηση της 

Στερεάς Ελλάδας. 

 



Η δική µας Περιφέρεια που, εξαιτίας των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης των 

προηγούµενων ετών, έχει πληγεί ακόµα περισσότερο από την κρίση, την καθίζηση 

των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και την υψηλή ανεργία, έχει τη µεγαλύτερη 

ανάγκη να τονωθεί από τους πόρους του ΕΣΠΑ. Κι αυτό κάνουµε. 

 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας έχει αναλάβει τη διαχείριση 212,57 εκ. €, στα οποία 

προστίθενται και άλλα 59,74 εκ. €, που έχουν εκχωρηθεί από το ΕΠΠΕΡΑΑ για 

περιβαλλοντικές παρεµβάσεις. 

 

Το πρόγραµµά µας υλοποιείται µε επιτυχία και χαρακτηρίζεται από υψηλή 

απορρόφηση των εκχωρηµένων ποσών. Ειδικότερα : 

� Έχουν ενταχθεί 308 έργα προϋπολογισµού 380,31 εκ. €, δηλαδή ποσοστό 

178,91 % επί της εκχώρησης. 

� Έχουν αναληφθεί συµβάσεις ύψους 250,52 εκ. €, δηλαδή ποσοστό 117,59 % 

επί της εκχώρησης. 

� Έχουν δηλωθεί στο Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα σύµφωνα µε 

στοιχεία της 27ης Οκτωβρίου, δαπάνες 142,73 εκ. €, δηλαδή ποσοστό 

απορρόφησης 67,15 %, που παραµένει το υψηλότερο στην Ελλάδα. 

 

Αυτά τα πολύ θετικά αποτελέσµατα στη Στερεά Ελλάδα, επιδιώκουµε να τα 

µεγιστοποιήσουµε, ζητώντας ακόµα περισσότερη εκχώρηση για να υλοποιήσουµε 

έργα αναγκαία και χρήσιµα για τον τόπο και την κοινωνία. 

Ήδη πετύχαµε, µε έντονες παρεµβάσεις, την εξασφάλιση πόρων του Κοινωνικού 

Ταµείου, για την ενίσχυση δράσεων καταπολέµησης της ανεργίας. Πόρους που θα 

στερούµασταν λόγω της ένταξης της Στερεάς Ελλάδας στο Στόχο 2, πόρους που 

καταφέραµε να πάρουµε, πόρους που θα κατευθυνθούν στην τόνωση της 

απασχόλησης. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Μια άλλη µεγάλη µας προτεραιότητα, σε συσχετισµό µε το ΕΣΠΑ είναι η εφαρµογή 

και διαχείριση των προγραµµάτων των Επενδυτικών Νόµων, που χειριζόµαστε µέσα 

από τις Υπηρεσίες µας στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

 

Η κατεύθυνσή µας εστιάζεται στην άµεση ανταπόκρισή µας, και στην έγκαιρη 

εκταµίευση και αποπληρωµή των επενδυτικών σχεδίων. 

 



Χειριζόµαστε σχέδια του παλαιού και του νέου επενδυτικού Νόµου. 

 

Σε ότι αφορά τον παλαιό επενδυτικό Νόµο, έχουν εγκριθεί 427 επενδυτικά σχέδια 

συνολικού προϋπολογισµού 397 εκ. €, µε εγκεκριµένη επιχορήγηση 162 εκ. € 

Μέχρι το τέλος Οκτωβρίου του 2012 έχουν ολοκληρωθεί 187, ενώ είναι σε εξέλιξη 

227 επενδυτικά σχέδια.  

Συνολικά έχουν εκταµιευθεί 76 εκ. € και δεν υπάρχουν εκκρεµότητες πληρωµών. 

 

Από τα επενδυτικά σχέδια του παλαιού Αναπτυξιακού Νόµου έχουν ενταχθεί στα 

Περιφερειακά Προγράµµατα του ΕΣΠΑ, για την επιχειρηµατικότητα της Στερεάς 

Ελλάδας, συνολικά 53 επενδυτικά σχέδια. Οι εκταµιεύσεις φτάνουν σε ποσοστό 

83,41 %, δηλαδή παρουσιάζουµε πολύ υψηλή απορροφητικότητα. 

 

Στο νέο επενδυτικό Νόµο έχουµε εγκεκριµένα µέχρι σήµερα 13 επενδυτικά σχέδια, 

ενώ για το δεύτερο εξάµηνο του 2012, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αξιολόγησης 

άλλων 8 σχεδίων, που έχουν υποβληθεί έως τώρα. 

 

Στόχος µας είναι να αξιοποιούµε κάθε ευρώ απ΄τα κονδύλια και να δίνουµε στην 

αγορά και στους επενδυτές όσο το δυνατόν πιο άµεσα τη ρευστότητα που χρειάζεται 

ο επιχειρηµατικός κόσµος. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Όπως είπα στην αρχή, θεµελιώδες είναι να κάνουµε καλά τη δουλειά µας. Ίσως 

φαίνεται απλοϊκό, ίσως φαίνεται τετριµµένο. Όµως αν εµείς κάνουµε καλά τη δουλειά 

µας κι αν όλοι κάνουν καλά τη δουλειά τους, ίσως ξεπεράσουµε γρηγορότερα την 

κρίση και τις επιπτώσεις της. Γι΄αυτό ειδικά τώρα, στην Ελλάδα της κρίσης, η σκληρή 

και εστιασµένη δουλειά στο πεδίο και στις δυνατότητες του καθενός, είναι όχι µόνο 

επιβεβληµένη, αλλά και ο µοναδικός µάλλον τρόπος να αντιµετωπίσουµε τα 

προβλήµατά µας και να µπούµε, ως Περιφέρειες, ως χώρα, ως κοινωνία, σε νέα 

τροχιά.  

 

Στην κατεύθυνση αυτή, όπως ανέφερα, υλοποιούµε αποτελεσµατικά το ΕΣΠΑ της 

τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου. Παράλληλα ετοιµάζουµε και το σχεδιασµό της 

επόµενης Ε΄περιόδου, που είναι για µας άλλη µια κεντρική προτεραιότητα για την 

ενίσχυση της οικονοµίας και την αναστροφή του αρνητικού κλίµατος στην αγορά και 

στην κοινωνία. 

 



Η φετινή χρονιά, το 2012, είναι έτος εκκίνησης του σχεδιασµού της 

Ε΄προγραµµατικής περιόδου, που αρχίζει από το 2014 και θα διαρκέσει µέχρι το 

τέλος της δεκαετίας. Έχουµε ήδη ξεκινήσει και προχωρούµε σε έναν στρατηγικό και 

επιχειρησιακό σχεδιασµό που θα καθορίσει τις επιλογές των Περιφερειών και της 

χώρας µας µέχρι το 2020.  

Έχουµε µπροστά µας µια πραγµατική πρόκληση, που ως πρώτες αιρετές 

Περιφέρειες πρέπει να αντιµετωπίσουµε για να εκπονήσουµε ένα πρόγραµµα 

δυναµικό και ρεαλιστικό. Κυρίως ένα πρόγραµµα που θα αναφέρεται στην κοινωνική 

και οικονοµική πραγµατικότητα και στον τρόπο µε τον οποίο θα συµβάλλουµε στην 

επανεκκίνηση της οικονοµίας και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και των 

προοπτικών της κοινωνίας. 

 

Το χρονικό διάστηµα της κατάρτισης και της διαπραγµάτευσης των νέων µας 

προγραµµάτων θα είναι µακρύ και η συµβολή όλων – θεσµικών, παραγωγικών και 

κοινωνικών φορέων – αναγκαία και χρήσιµη. 

 

Γι΄αυτό, επιτρέψτε µου να αναφερθώ σε ορισµένα βασικά θέµατα της επόµενης 

προγραµµατικής περιόδου που έχουν µεγάλη σηµασία εν µέσω κρίσης, για να 

προχωρήσουµε σε µια νέα περιφερειακή και κατ΄επέκταση εθνική ανάπτυξη. 

 

Γνωρίζουµε όλοι και ήδη αναφέρθηκε, πως παρά τα στατιστικά στοιχεία του ΑΕΠ, 

ειδικά η Στερεά Ελλάδα αντιµετωπίζει έντονα προβλήµατα, που απορρέουν από την 

παρατεταµένη ύφεση που πλήττει τη χώρα. 

 

Με την έναρξη σχεδιασµού της Ε΄προγραµµατικής περιόδου, σύµφωνα µε το θεσµικό 

πλαίσιο που αποτυπώνεται στην πρώτη εγκύκλιο, λαµβάνονται υπόψη ως έτη 

αναφοράς του ΑΕΠ, η τριετία 2007-2009. Στην ίδια εγκύκλιο καθιερώνεται η 

ενδιάµεση κατηγορία Περιφερειών, µε ΑΕΠ µεταξύ του 75 και του 90 % του 

κοινοτικού µέσου όρου, στην οποία εντάσσεται πλέον η Στερεά Ελλάδα, ξεφεύγοντας 

πλέον από το σηµερινό Στόχο 2. 

 

Το γεγονός αυτό είναι µια θετική εξέλιξη για την Περιφέρειά µας, δεδοµένου ότι 

ξεκινάµε πλέον από µια αφετηρία που είναι πιο κοντά στην κοινωνική και οικονοµική 

µας πραγµατικότητα. 

 

Επίσης, θετικό παραµένει το γεγονός της ενίσχυσης της χώρας µας, κατά την 

επόµενη προγραµµατική περίοδο, µε κονδύλια του Ταµείου Συνοχής για την 



ολοκλήρωση µεγάλων δικτύων µεταφορών και επικοινωνιών, καθώς και δράσεων 

περιβάλλοντος. 

 

Όµως, εµείς οφείλουµε να διεκδικήσουµε αυτά τα θετικά να γίνουν θετικότερα. 

Πιστεύοντας πως η νέα και δύσκολη οικονοµική πραγµατικότητα στην Ελλάδα, είναι 

αναγκαίο να αποτελεί θεµελιακό στοιχείο σχεδιασµού της περιόδου 2014-2020, το 

κριτήριο του ΑΕΠ δεν θα πρέπει να αποτελεί τον µοναδικό δείκτη ευηµερίας των 

Περιφερειών. Θα πρέπει παράλληλα να συνεκτιµηθεί ένα σύνολο δεικτών που θα 

αποτυπώνουν την πραγµατική µας κατάσταση, όπως οι επιπτώσεις της 

παρατεταµένης ύφεσης, η υψηλή ανεργία, η ύπαρξη αποµακρυσµένων περιοχών, οι 

γεωγραφικές ιδιαιτερότητες, οι αναπτυξιακές ανισότητες, η κάθετη µείωση της 

οικονοµικής δραστηριότητας και τις συνεπαγόµενες απειλές του κοινωνικού ιστού. 

 

Στην κατεύθυνση αυτή, ως Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, έχουµε παρέµβει και 

συνεχίζουµε να παρεµβαίνουµε τόσο σε κεντρικό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο 

οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Ειδικά για τις αιρετές Περιφέρειες, η Ε΄προγραµµατική περίοδος αποτελεί µια πολύ 

σηµαντική, µια πραγµατική πρόκληση. ∆ιανοίγονται µεγάλες δυνατότητες να 

αναβαθµίσει το ρόλο της. Κι αυτό συµβαίνει κυρίως, γιατί ο σχεδιασµός των 

θεσµικών οργάνων της ΕΕ για την περίοδο 2014-2020, συνεχίζει να ενισχύει – ίσως 

και περισσότερο από την τρέχουσα περίοδο – το ρόλο της Αυτοδιοίκησης στη 

διαµόρφωση και στην εφαρµογή των αναπτυξιακών προγραµµάτων κάθε χώρας. 

 

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, βασικοί εταίροι σχεδιασµού και εφαρµογής είναι οι 

αιρετές Περιφέρειες. Κι αυτό είναι θεµελιώδες χαρακτηριστικό, που διαφοροποιεί το 

σχεδιασµό της Ε΄προγραµµατικής περιόδου από όλες τις προηγούµενες. 

 

Εµείς λοιπόν, οι εκπρόσωποι των πρώτων αιρετών Περιφερειών της χώρας, είναι 

αναγκαίο να αναδείξουµε τους πολιτικούς προβληµατισµούς µας και να συµβάλλουµε 

σε ένα σχεδιασµό, µε την Αυτοδιοίκηση πρωταγωνιστή όπου χρειάζεται και 

ουσιαστικό συµµέτοχο όπου πρέπει. 

 

Σήµερα ο βασικός πολιτικός προβληµατισµός δεν επικεντρώνεται ανάµεσα στην 

πολιτική της ανταγωνιστικότητας και στην πολιτική της συνοχής, µια και δεν πρόκειται 



για ασύµβατες πολιτικές. Σήµερα, το κρίσιµο θέµα είναι να επικεντρώσουµε πρώτα 

απ΄όλα, στην προώθηση και ολοκλήρωση βασικών κεντρικών µεταρρυθµίσεων που 

επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας. Ενδεικτικά αναφέρουµε : τον 

εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης, τη βελτίωση του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος, την ολοκλήρωση και εφαρµογή του χωροταξικού σχεδιασµού, την 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση.  

Είναι παραπάνω από προφανές πως η ελκυστικότητα των επενδύσεων εξαρτάται 

ευθέως και αναπόσπαστα από τις βελτιώσεις που πρέπει να γίνουν στη χώρα µας. 

Βελτιώσεις µε θεµελιώδεις και σύγχρονες ρυθµίσεις και όχι µε ηµίµετρα που 

αποθαρρύνουν την επιχειρηµατικότητα. Κι αυτό είναι ευθύνη και υποχρέωση της 

πολιτείας για να αναδείξουµε το επιχειρηµατικό δυναµικό του τόπου µας σε 

παράγοντα επανεκκίνησης της οικονοµίας. 

 

Και βεβαίως παράλληλα, να θωρακιστεί θεσµικά και ουσιαστικά η αιρετή Περιφέρεια, 

έτσι ώστε να γίνει πραγµατικός υποκινητής της αναπτυξιακής διαδικασίας. 

 

Παράλληλα µε την προσπάθειά µας στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας να 

βελτιώσουµε τις διαδικασίες εφαρµογής της τρέχουσας και της επόµενης 

προγραµµατικής περιόδου, είναι προτεραιότητά µας και αναζητούµε και νέους 

δρόµους για την ανάκαµψη της τοπικής επιχειρηµατικότητας. 

 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι : 

 

Η ολοκλήρωση του Επιχειρησιακού µας Σχεδίου για την Αγροτική Ανάπτυξη, που 

περιλαµβάνει το γνωστό «καλάθι» αγροτικών προϊόντων. Είναι µια µεγάλη και 

συγκροτηµένη δουλειά που έγινε από τις υπηρεσίες µας, µε ανοιχτή και ευρεία 

διαβούλευση µε τους φορείς της Στερεάς Ελλάδας και εγκρίθηκε από το 

Περιφερειακό Συµβούλιο. Είναι ένα συνεκτικό πλέγµα πολιτικών, µε σκοπό ο 

αγροτικός τοµέας να αλλάξει προσανατολισµό, να στηριχτεί στα ανταγωνιστικά του 

πλεονεκτήµατα και να δηµιουργήσει συνέργεια µεταξύ παραγωγικής, µεταποιητικής 

και εµπορικής δραστηριότητας. Κι αυτό πρέπει να γίνει µε τη συνεργασία όλων και 

κυρίως µε τη διαµόρφωση µιας κεντρικής αγροτικής πολιτικής, που θα ξεπερνά τις 

παραδοσιακές παθογένειες  και θα οδηγεί στη βιώσιµη ανάπτυξη και στην 

εξωστρέφεια της αγροτικής οικονοµίας. 

 

Μάλιστα, αισθάνοµαι ιδιαίτερη ικανοποίηση, αφού το Επιχειρησιακό µας Σχέδιο, 

ενισχύεται µε τις προτάσεις του Τµήµατος Περιφερειακής & Οικονοµικής Ανάπτυξης 



της Λιβαδειάς του Πανεπιστηµίου Στερεάς Ελλάδας, µέσα από τη σχετική έκδοση στο 

πλαίσιο του σηµερινού Συνεδρίου. Αυτό αποδεικνύει την αναγκαιότητα και τη 

χρησιµότητα της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στον τόπο µας, που θέλουµε να 

αναβαθµίζεται και να διευρύνεται µε ουσιαστική συµµετοχή στην κοινωνική και 

οικονοµική ζωή της Περιφέρειας. Επιπλέον υπογραµµίζει πως οι προσπάθειες όλων 

µας µπορούν να ενώνονται και συνεπώς να δυναµώνουν, οδηγώντας έτσι σε 

καλύτερα και µεγαλύτερα αποτελέσµατα.  

 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα ενίσχυσης της εξωστρέφειας της 

επιχειρηµατικότητας και των τοπικών µας προϊόντων, είναι το Σύµφωνο συνεργασίας 

που έχουµε υπογράψει οι Περιφέρειες Στερεάς Ελλάδας και Jiangxi της Κίνας. Το 

Σύµφωνο αυτό είναι η συνέχεια µιας πρωτοποριακής πρωτοβουλίας, που είχαν 

ξεκινήσει πριν µερικά χρόνια η Νοµαρχία και το Επιµελητήριο Βοιωτίας και 

επιβεβαιώνει την πολύ καλή µας συνεργασία για την τόνωση της επιχειρηµατικότητας 

του τόπου µας. Στόχος του Συµφώνου είναι η προώθηση στη µεγάλη αγορά της 

Κίνας των αγροτικών προϊόντων της περιοχής µας, όπως το λάδι και το κρασί, αλλά 

και η ενθάρρυνση άλλων επιχειρηµατικών δράσεων και του τουρισµού µεταξύ των 

δύο Περιφερειών.  

Η προσπάθεια αυτή, από την οποία έχουµε πολύ θετικά µηνύµατα, έχει µεγαλύτερη 

αξία αυτή την εποχή. Επιβεβαιώνει τη διαρκή µεριµνά µας να δώσουµε στην 

επιχειρηµατικότητα εξωστρέφεια, δυναµική και νέες ευκαιρίες. Και βεβαίως αξίζει και 

πρέπει να υποστηριχτεί και να εξελιχτεί από τον επιχειρηµατικό κόσµο και τους 

φορείς του. 

 

Κυρίες και κύριοι 

Το κοµβικό σηµείο αυτή την εποχή της κρίσης είναι η συνέπεια και η αξιοπιστία της 

δουλειάς όλων µας. Αξιοπιστία που πρέπει να κατακτήσουµε ως θεσµικοί, 

παραγωγικοί, κοινωνικοί φορείς και ως χώρα. Αξιοπιστία που πρέπει να διαχύσουµε 

µεταξύ µας οι κεντρικοί και περιφερειακοί φορείς, αλλά και να θεµελιώσουµε στον 

ευρωπαϊκό και παγκόσµιο χώρο. Εκεί κρινόµαστε όλοι, πρόσωπα, φορείς και 

κόµµατα. 

 

Σήµερα εδώ, µιλάµε για την ανάπτυξη και την επιχειρηµατικότητα στη Στερεά 

Ελλάδα. Για να µη µείνουν αυτές οι λέξεις κενές νοήµατος, πρέπει να διαµορφωθούν 

νέοι, σύγχρονοι όροι άσκησης της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα και παράλληλα 

να αναβαθµιστεί η θέση των Περιφερειών. Να λειτουργήσουµε δηλαδή κράτος, 

Αυτοδιοίκηση και φορείς µε ένα σχεδιασµό που οικονοµικά, λειτουργικά, θεσµικά θα 



είναι επικεντρωµένος στις περιφερειακές οικονοµίες. Γιατί µόνο τότε θα ενισχυθεί η 

εθνική οικονοµία, µόνο τότε θα αντιµετωπίσουµε την κρίση, µόνο τότε θα 

δηµιουργήσουµε υγιή παραγωγικό ιστό και θα γίνουµε ικανοί να δώσουµε µια νέα 

προοπτική στην ελληνική κοινωνία. 

 

 

 

 

 


